

农产品蹚出“智”富路

□ 朱子微 陈雅芳

茶农足不出户便能享受农技专家指导，在茶叶管理中“对症下药”；果农足不出户，就能对接销售市场及消费者，解农产品囤积之忧；农产品一键邮寄，就能搭上冷链物流快车，从“枝头”直抵“舌头”；消费者足不出户，用手机便能看到果园动态和农产品相关信息，实现放心消费……农产品生产、销售、溯源多点生花是福安市农产品数字化广泛应用的成效。

近年来，福安市紧跟大数据发展步伐，强化农产品数据化技术应用，全力构建“2+N”特色产业体系，推动农产品走规模化、标准化、品牌化的发展之路，让数字农产品赋能乡村振兴的成效日益凸显。

平台数字化 农产品“码”上识别

眼下正值福安水蜜桃收获的季节，这段时间，穆云畲族乡虎头村果农王惠忠一家十分忙碌，“凌晨4点多就到果园开始采摘，昨天线上线下共收到两百多箱订单，今天要赶紧装箱，邮寄给客户。”王惠忠正与家人围坐一起，将刚采摘的水蜜桃用网袋装好，小心翼翼放入箱内，而后封箱。

与往年不同的是，今年水蜜桃启用了福建省地理标志农产品数字服务平台，水蜜桃装箱后，果农们还需在箱子上粘贴从福建省地理标志农产品数字监管平台中所激活的产品溯源二维码。“贴上这个二维码，消费者在家用手机扫码就能查看我家果园动态、果子施肥等信息，能防止其他桃子假冒穆阳水蜜桃，而且优质果的价格也更高了。”王惠忠介绍。

优果优价，果农增收得益于“穆阳水蜜桃”农产品地理标志数字综合服务平台被纳入福建省地标农产品数字服务平台，

该平台按照“一平台、一中心、三系统、N应用”的体系为监管者、企业与消费者提供了完善的公信力公共平台。同时，推动穆阳水蜜桃身份标识化和全程数字化，实现快速查找农产品原产地企业并落实信息可视化、信息共享化。“将省级地标平台与地方农产品结合，对全面落实穆阳水蜜桃原产地生产主体质量安全责任，建立质量安全监管工作机制，打响农产品地理标志品牌具有重要意义。”福安市农业农村局农技推广研究员王道平说。

在福安市穆阳水蜜桃产业交易中心内，“穆阳水蜜桃”地理标志农产品数字服务平台大屏幕上，赋码记录、企业生产记录、生产产量等信息都在这块屏幕上实时更新。“目前，福安市农业农村局为每家优质水蜜桃企业提供2万个产品溯源二维码，后续将根据系统统计的数据调整每家企业产品溯源二维码数量，最大限度助农增收。”福安市水蜜桃协会相关负责人俞昌泉介绍。目前，福建省地理标志农产品数字综合服务平台已为穆阳11家水蜜桃企业提供数字化服务。

生产数字化 农产品提质增效

在福安市社口镇坦洋村5G智慧茶园内，绿树掩映之间，一排排“小眼睛”正紧贴地面，对茶树底部进行实时拍摄，它们就是坦洋茶场5G智慧茶园的摄像头。

“这些摄像头能实时自动采集和监测园区病虫害信息，实现植保信息的动态定位采集、数据自动上报、实时更新和可视化显示，快速准确预测监控区的病虫害暴发情况。”福安市农垦集团坦洋茶场场长

郑明星向记者介绍。作为全省首个5G农业智慧茶园示范区，这些摄像头一端连着茶树，另一端联系着智慧茶园综合管理平台，通过这一平台，可第一时间发现病虫害，大幅减少农药用量，同时，专家可通过电脑或手机诊断病虫害，更精准地帮助指导生产，每亩茶园可年减少300至500元费用。

据了解，智慧茶园综合管理平台还包括全景可视化视频监控系统、环境智能监测及识别系统、智能浇灌系统等八大系统，通过创新科技让茶园管理节本增效促进茶产业绿色高质量发展。目前福安市共有4个5G智慧茶园试验点，面积共4300亩，带动12个产业薄弱村的3200户茶农。

数字化的应用改变了过去农业靠天吃饭的局面。作为福建省最大的设施农业重点县，福安市设施农业面积达8.5万亩，实现自动监测与监控面积1万亩，智能化水肥一体化系统应用面积约5亩，通过智能化水肥系统、温室环境自动监测系统、大棚温度调节系统等运用，实现农业生产全过程智能化管理，节省了大量的人力、物力，带动农产品生产提质增效。

物流数字化 农产品出村进城

炎炎夏日，走进福安市赛岐镇象环村万亩葡萄园内，一串串浑圆饱满的葡萄挂满枝头，“我们凌晨一两点就开始采摘，这个时间点的葡萄果肉硬朗，品质更好。”果农陈勇手持剪刀穿梭于葡萄架下，小心翼翼地进行采摘，今天他需要完成200多箱订单量。

而在象环村的一个揽收驿站内，果农

已将刚采摘的葡萄装箱，并用身份证在自助打单机上完成物流订单的打印。“现在寄，下午5点左右就能到达厦门客户手中，很快。”果农陈坛生说。

“子女在线上销售并通过果之道小程序完成远程下单，果农获得订单后，在线下完成包装、送到驿站，并用身份证在自助取票机上完成物流订单的打印，葡萄就能快速出村进城。”果之道农产品物流公司项目经理陈海滨介绍。乡村揽收驿站将农户与市场需求有效衔接，实现线上、线下同步销售。目前，果之道已在福安市设置了村级揽收驿站23个，通过扩大揽收驿站的覆盖面，让农户实现5分钟内就近寄件。

在做好智能化下单、揽件的基础上，配以电商平台、冷链物流“护驾”，福安葡萄串起了热销路。目前，果之道共联手顺丰、京东、宅急送等多家物流公司，开通福州、厦门、深圳、上海等21条冷运专线，日处理订单能力已达2万多箱，实现省内24小时配送到达、省外次日达，不断扩大福安葡萄市场半径，解决了小果农对接大市场的难题，放大了增收效应。

近年来，福安市开启了“互联网+农产品”模式，彻底改变了坐等批发商上门收购的被动局面，农产品不仅卖上了好价格，而且搭建起“从生产到销售”的智能化信息服务体系。

此外，福安市还成立福安农产品电商公共服务中心，构建全市“互联网+”公共服务平台，促进数字化与农产品有效对接。同时，建立市、乡、村三级营销网络，市级设立产业电商部，葡萄、茶叶产业区乡镇均成立民富中心，并设立电商综合服务站，促进农产品销售。2021年福安市农产品网络销售额达18亿元，被列为县域百强电商县。

“下一步，我们将依托数字服务平台，加快完善农村数字文化与电子商务的发展，推动农业种植、销售与互联网的深度融合，助力乡村产业发展，让更多农民从中受益。”福安市农业农村局副局长郭恒坚表示。

溪潭镇下庄村举行第二届芋头节

□ 蒲允静

为了庆祝芋头的丰收及弘扬下庄村畲族文化、宣传人文魅力，促进文旅和农业经济的共同发展，8月13日，以年年有“芋”·喜迎党的二十大为主题的第二届芋头节，在溪潭镇下庄村举行。

芋头节在舞蹈《花开盛世》中拉开序幕，喜庆的气氛洋溢着整个村庄，随后，民俗秀《畲族婚礼展》男女对唱《节日欢歌》、舞蹈《舞动畲乡》、《国风变脸秀》、舞蹈《醉美畲乡情》、畲歌独唱《布妮子》等节目轮番上演，不仅让游客在视觉上大饱眼福，也让更多的人对畲族独特的文化产生浓厚的兴趣。

活动现场，下庄村与福安大鲸超



芋头知识游戏互动

市代表签约供销协议。

“芋头的吃法都有哪些？”“沾酱油。”有趣的游戏互动吸引了小朋友们的参与，现场气氛十分活跃。游客们亮乐呵呵地说道，“上一届芋头节我就来过，归时购买了些许芋头，不得不说下庄村的芋头真的特别好吃，芋头中对人的营养价值非常高，好的东西我们要把它推出去，这届我就带了宁德摄影的朋友一起来游玩，那它到底是沾酱油好吃呢还是霞油好吃呢？认为是沾霞油好吃。”

据了解，芋头为下庄村主要经济农作物，全村种植芋头600多亩，因土壤肥沃、水质

好，出土的芋头口感细软、绵甜香糯，被称为“糯米芋”而远近闻名。“我们村里家家户户都有种植，我种植了5亩地，今年市场价格较好，每亩地的收入大约10000元。”下庄村村民钟玉春介绍道。

溪潭镇以争创省级农业产业强镇为契机，充分利用农业特色产业资源，做优做强脐橙、芋头、花生等农产品，目的是以点带面，全面推进乡村振兴进程，促进村民增收致富，带动旅游经济发展，下一步，我们将持续提升金牌旅游村项目建设，主动融入‘全家福安’区域公用品牌，坚持农、文、旅深度融合发展，打造宜居宜业宜游的富美溪潭。”溪潭镇党委副书记、镇长吴向平表示。



村民正在田间挖芋头

8月9日上午，在甘棠镇厨余垃圾处理中心，工人正在对刚收集回来的垃圾进行分拣，随后送往新建的自动化厨余垃圾处理系统进行分解，并加入相应配比的菌种氧化发酵。这些腐烂发臭的果皮菜梗、残羹剩饭，在未来约8小时的处理后，将得以循环利用，变废为宝，成为农田适用的有机肥料。

甘棠镇副镇长陈成贵介绍道，“通过专车转运到处理中心以后，处理中心进行处理，投入到中转站的机器进行分类投放进行粉碎，粉碎后加入芽孢杆菌、有益杆菌以后，经过60度高温和70度湿度进行有效发酵，形成有机化肥，实现垃圾减量化、节约化、无害化。”

据了解，甘棠镇坚持把垃圾一体化处理作为建设美丽宜居环境的重要抓手，多措并举推动垃圾分类从源头基础到终端处理“一条龙”建设。到目前，镇域范围内共设置61个垃圾站点，37个垃圾分类亭，同时积极发动群众配合开展垃圾分类软件系统的录入和普及工作，顺利完成全镇1.3万住户的二维码录入，做到情况实时监管，垃圾有处可去。今年，该镇引进宁波芯火智能科技有限公司的“垃圾一体化”运营处理项目，建成可以日处理6吨厨余垃圾的厨余垃圾处理中心。目前该中心每天收集厨余垃圾约4吨左右，可以转换成1吨左右的生物有机肥。

“通过两年多开着爱我甘棠、美化莲城活动和全镇域实施垃圾分类以来，群众目睹了脏乱差到洁净美的转变，实现群众从袖手看到拍手赞，再到动手干的转变，都自觉参与到人居环境的建设当中来，进一步助力了乡村振兴建设。”甘棠镇副镇长陈成贵表示。

甘棠·厨余垃圾“变身”有机肥

□ 陈澄 钟建辉